

复旦大学经济学院副院长孙立坚:

中国降息窗口即将开启 但不会量化宽松

“中国降息的理由有三个:一是内外利差促成了国际游资大量进场;二是外汇冲销成本(影响企业融资成本)和人民币汇率升值幅度都在迅速提高,实业投资意愿恶化;三是中国市场今天不缺钱,所以,堵住游资,只能靠降息缓解外部压力。”

■ 本报记者 王敏

在全球都纷纷降息的大背景下,中国将何去何从?降息抑或量化宽松?《中国企业报》记者为此专访了复旦大学经济学院副院长孙立坚。

《中国企业报》:最近,全球多家央行纷纷降息。美国和日本都在量化宽松,向全球注入流动性,您认为这是为什么?

孙立坚:金融危机破坏了美国经济运行所需要的价格规律,美国的技术创新、金融财富创造的能力却在金融危机中大部分完好无损,只要资产价格修复了,美国仍然会变得很强大。所以,美国采取非传统的量化宽松的货币政策,是为了修复被破坏的价格体系。

而日本之所以发生货币超发与物价上涨“脱钩”的现象,与美国又有所不同。日本社会的老龄化和少子化已经促使民众对安全资产的选择(流动性偏好)达到了不可理喻的地步,大多数人都把钱存在了提供流动性保障的银行体系,而不管它们资金使用的效率好坏。

当然,日本学美国非传统的量化宽松货币政策,仅仅把改革的重点放在修复人们对通胀的预期上,从而期盼能解决经济低迷的问题,这种愿望是不现实的。流动性泛滥的后果有可能会为日本经济改变结构性问题制造了更大的不确定性。

《中国企业报》:在全球都纷纷降息的情况下,您认为中国有可能降息吗?

孙立坚:让我们先看看新一轮数据解读:先看CPI上涨因素:第一是替代效应。因死猪和禽流感以及公款消费监管(干部回归家庭)等使素菜需求增加;第二是季度和翘尾因素。再看PPI下降因素:第一是美日货币宽松使得外汇占款增加、人民币升值,导致企



人民币降息窗口或即将开启 CNS供图

业实际资金成本和竞争力恶化;第二是楼市调控和光伏产业等产能过剩导致企业投资意愿不足。

这样来看,中国降息窗口即将打开。

《中国企业报》:降息的理由是什么?

孙立坚:我个人认为,降息的理由有三:一是内外利差促成了国际游资大量进场;二是外汇冲销成本(影响企业融资成本)和人民币汇率升值幅度都在迅速提高,实业投资意愿恶化;三是中国市场今天不缺钱,所以,堵住游资,只能靠降息缓解外部压力(今天周边靠实业吃饭的国家多数是这样)。

《中国企业报》:您认为中国会向美日那样量化宽松吗?

孙立坚:中国的问题性质和美国不一样,尽管中美今天都处在经济发展的低谷阶段,但他们的主要矛盾不在于经济基本面的结构性问题上。

而日本之所以发生货币超发与物价上涨“脱钩”的现象,其原因和中国目前通胀预期强烈的基本面也有本质的区别,更与美国基本面良好但资产价格表现过低的情况不同。日本财政赤字大,破产风险却没有那么高。

与此相对比,中国的问题是发展阶段和增长方式所共同造成的结构性问题,它同样也不可能用单纯的货币增发

方式加以解决。退一步说,即使美国货币政策也不能解决它今天面临的高失业的问题,但其造成的副作用要比我们小很多。而人民币不是国际货币,无法通过超发货币来促成自己货币对外贬值,以提升本国对外的国际竞争力。

相反,在今天全球宽松货币的环境下,中国如果再加入到这场“货币大战”中的话,就会造成国内通胀现象更为严重。这一点美元、欧元和日元的状况和中国有本质的不同:它们的泛滥并不一定就马上与国内的通胀和资产泡沫联系在一起,而是给其他国家,尤其是像中国这样的新兴市场国家增添了巨大的麻烦。

实体经济仍未脱困 温州银行业持续承压

民间借贷风险正向银行蔓延

■ 本报记者 李金玲

民间借贷风险正在向银行蔓延。温州银监局最新的统计数据显示,截至今年3月末,温州银行业不良率已攀升至4.01%。自2011年下半年温州爆发民间借贷危机以来,温州银行业不良贷款率持续攀升,且一直是全国不良贷款的重要来源之一。但企业资金链依旧紧张,互保问题至今未能得到根本缓解,企业破产数量大幅增长。

实体经济的良好发展是保障银行信贷体系稳定的关键要素。专家指出,银行不仅要调整贷款政策帮助企业渡过难关,还应从结构调整、产业升级、提升核心竞争力方面为企业多做“实事”。

银行盈利与实体企业 经营关系密切

温州区域内的银行不良贷款余额和不良率,自2011年11月开始呈飙升趋势,除2012年11月略降以外,总体飙升趋势未改。

以温州银行为例,其2012年受当地借贷危机影响较多。温州银行年报显示,2012年末其不良率从2011年的0.98%上升至1.35%,拨备覆盖率也在一定程度上下降。截至去年年底,温州银行共有78家分支机构,多数位于受民间借贷、钢贸和联保等问

业内人士指出,在目前宏观经济增速放缓的大背景下,银行只有和实体企业抱团取暖,才能实现更好的发展。

题困扰的浙江地区。

与银行困境相对的,是温州实体企业步履维艰的经营现状。据温州市经信委的调查,2012年1至11月,全省规模以上亏损企业亏损额15.93亿元,同比上升68.4%。温州市经信委监测的15个行业中的855家重点企业,就有10个行业出现了利润负增长。另外,由于生产要素成本上升较快,区域内工业企业资本回报递减,企业利润无法得到保障等因素,致使

银行应调整贷款政策 帮企业渡过难关

业内人士指出,在目前宏观经济增速放缓的大背景下,银行只有和实

体经济抱团取暖,才能实现更好的发展。

边晓瑜表示,银行不仅要调整贷款政策帮助企业渡过难关,还应从结构调整、产业升级、提升核心竞争力方面为企业多做“实事”。如银行内部的投资分析师和风险管理人员可以针对不同企业出现的问题,提出合理化的发展建议,将有实力、有前景的项目和产品作为主要扶持对象,帮助企业开发新的营收增长点。

记者了解到,目前,浙江龙湾农商银行与温州龙湾区国税局推出“税银征信合作”,推动纳税信用资源与银行金融产品实现“税贷联动”对接。浙江龙湾农商银行向圣邦集团有限公司等2家被评为AAA级的纳税信用企业授信4000万元贷款,开创了“税源贷”信贷产品之先河。

“对优强企业来说这是一个更好的联动模式。不仅起到优化经济发展环境,开辟企业融资新渠道的作用,还可以增强风险防范能力和发挥诚信纳税示范等效果。但是银行不能只做锦上添花,对于更多需要资金支持的中小企业来说,他们只能望而兴叹。”一位银行业人士告诉记者。

由于经济增速放缓、民间借贷冲击导致的不良贷款上升情况在浙江地区相当普遍,没有一家银行免受波及,实际上,许多上市银行的年报也纷纷提到该区域的不良贷款问题。

互联网金融

标准缺位 移动支付陷安全瓶颈

就在产业链各环节纷纷为移动支付安全出谋划策的时候,另一个问题浮出了水面,整个行业缺乏统一的安全标准和体系,这给安全制度的推广造成了困难。

■ 本报记者 郭奎涛

随着争议多年的移动支付标准问题尘埃落定,安全问题对行业发展的阻碍日益突出,引起了从芯片、终端到商业银行、支付企业和安全厂商在内整个产业链的广泛关注。

金山安全公司技术总监、助理总裁林凯在接受《中国企业报》记者采访时表示,目前移动支付的安全防控主要是身份认证和通讯加密,支付环境的安全防范比较薄弱,传统的黑名单方式也难以跟上急剧增长的病毒增长,对于潜在的高级持续性攻击(IPT)更是大打折扣,解决这些问题需要包括支付企业、安全厂商在内整个产业链的共同努力和通力合作。

移动支付安全问题亟待解决

根据艾瑞咨询的统计数据,2012年,中国移动支付市场交易规模达1511.4亿元,同比增长高达89.2%。未来几年,这一领域仍将保持40%左右的年增长率。

中国支付网主编刘刚认为,随着标准问题争议结束,下一阶段影响移动支付商用发展的因素还有很多,日益突出的移动支付的安全问题是迫在眉睫的问题。近期的调查结果显示,93%的消费者表示,支付是否安全是影响其考虑使用移动支付服务的重要因素。

财付通上述人士认为,随着智能手机以及移动支付的普及,越来越多的手机病毒将会涌现出来,用户的财产、隐私都将受到威胁。有案例表明,招商银行、建设银行、浦发银行等多款银行类应用都曾遭遇恶意木马篡改。

与传统的针对大众用户的木马等病毒相比,林凯认为,新兴的高级持续定向攻击是移动支付更大的潜在威胁。这是一种更具针对性的、潜伏时长更长的攻击手段,在普及程度加深和价值充分体现之后,移动支付将会成为这类网络攻击的重要目标。

产业链各环节积极应对

考虑到安全问题对产业发展至关重要,整个产业链都一直在这方面进行努力,不仅包括一些支付企业,某些终端芯片厂商及一些传统互联网安全厂商也给予了高度关注。

“面对目前移动支付过程中存在的安全隐患,某些支付企业推出的相关移动支付技术能减少网页的跳转,有效地降低钓鱼网站和病毒的危害。收集的信息全程加密传输,信息保管也进行物理上的隔离,并且严禁用于与用户支付无关的场景。”业内人士指出。

除了技术方面的努力,某些支付企业还通过业务创新来保障用户资金安全。包括对手机交易额设置了上限,例如有些支付企业还开创性地推出了赔付机制,满足条件的用户可以拿到支付企业的全额赔偿,希望最大限度地打消用户使用移动支付的安全担忧。

此外,有些传统互联网安全厂商推出了云私有安全系统,该系统注重支付环境的安全,通过特有的白名单技术,将支付环境的规范化清零,只允许白名单中认可的程序运行,保证支付环境不受到病毒污染,而且对于潜在的IPT攻击更具有效果。

安全标准缺位是根源

就在产业链各环节纷纷为移动支付安全出谋划策的时候,另一个问题浮出了水面,整个行业缺乏统一的安全标准和体系,这给安全制度的推广造成了困难。例如,高级别安全认证工具的推广应用,就因为数字证书应用缺乏统一的硬件标准下的兼容性问题。

“移动支付的安全不是孤立的安全,总的来讲包括终端安全和业务安全,终端安全又包括设备安全、应用安全和数据安全,每一个环节的安全者需要相应的企业各司其职,同时又需要上下游之间充分沟通和协同,这样才能保证整个体系的安全。”刘刚说。

林凯也表示,移动支付涉及产业链的各个环节,包括银行、公安、手机厂商、运营商、手机安全厂商等应该全产业链联手,包括用户信用意识的建立,共同推进移动支付业务产业发展,金山安全已经与多年移动支付企业展开合作商谈。

财付通相关人士也透露,财付通已联合腾讯手机管家、QQ浏览器,共建安全的移动支付生态圈。财付通还在积极与安全厂商、手机厂商、移动支付提供商等企业进行沟通合作,以完善移动支付生态链的搭建。